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Publicaţiile politice româneşti din Ardeal şi Banat erau organe oficiale 
ale Partidului Naţional Român (sau oficioase, activitatea legală a partidului 
fiind interzisă), ca "Tribuna" în cea mai mare parte a existenţei sale, ori se 
considerau ele ca atare, cum a fost cazul "Dreptăţii" de la Timişoara. Atenţia 
lor era concentrată în primul rând pe problematica politico-naţională, vitală 
pentru segmentul naţiunii române trăitor în interiorul arcului carpatic. Nu au 
fost neglijate însă alte probleme importante, respectiv cele care ţineau de 
cultură, învăţământ, biserică şi de economie. "Dreptatea" avea, astfel, o 
rubrică cvasi-permanentă intitulată "Economie", unde se inserau ştiri cu 
caracter economic divers (starea recoltelor, preţurile cerealelor şi animalelor 
etc.), se ofereau cunoştinţe utile pentru practicarea unei agriculturi şi zooteh
nii raţionale, dar apăreau şi articole de doctrină privind necesitatea impul
sionării economiei naţionale româneşti, ca suport absolut necesar al luptei 
politico-naţionale. Progresul instituţiilor bancare româneşti a fost urmărit cu 
atenţie, salutându-se cu satisfacţie rezultatele încurajatoare, văzute şi ca 
succese naţionale, nu numai economice. Tot aşa s-au bucurat de suport 
publicistic şi tentativele de creare a unor societăţi comerciale româneşti din 
Ardeal sau Banat (de pildă Reuniunea de consum din Făget). În acest spirit 
se prelua, în două numere ale "Dreptăţii" un articol din "Transilvania" (Teren 
nou), în care se saluta cu satisfacţie întemeierea societăţii comerciale "Con
cordia" cu sprijinul băncii "Albina" 1• În articol, argumentându-se necesi
tatea spiritului de iniţiativă, chiar a cutezanţei, dar şi perseverenţei în materie 
economică, se aducea exemplul întemeierii băncii "Albina", întreprindere 
privită şi ea cu mai puţină încredere la început: "Chiar acum se împlineşte 
un pătrar de secol de când - la iniţiativa lui Visarion Roman şi cu concursul 
lui Antoniu şi Alexandru Mocsonyi s-a făcut primul pas pentru organizarea 
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economică a poporului nostru şi pentru emanciparea lui de jugul sub care a 
gemut secoli de-a rândul, când Românul în patria sa străbună nu a fost alta 
decât un element exploatat propter regni emolumentum, când sudoarea şi 

sângele lui a îngrăşat tot numai proprietatea străină din această ţară 

[Ungaria, n. mea, R.A.]. 
Acţiunea pentru întemeierea celui dintâiu institut de credit al Româ

nilor din patrie a avut să se lupte foarte mult cu acea frică de necunoscut şi 
neîncrederea în puterile noastre proprii a fost atât de mare, în cât Albina 
abia s-ar fi putut înfiinţa dacă nu învingea însufleţirea şi veneraţiunea 

tradiţională a bănăţenilor pentru familia Mocsonyi, apoi zelul şi energia de 
fier a lui Simeon Mangiuca, Dr. Aurel Maniu şi a altor câţiva fruntaşi ai 
naţiunei noastre. 

Am auzit des istorisind cum însuşi Andrei Şaguna îşi bătea joc de 
nisuinţele fondatorilor Albinei, pe cari întâlnindu-i într-o zi când veniau 
de la o conferinţă a comitetului fondator i-a întâmpinat plin de compăti
mire cu proverbul german: <<Schuster, bleib bei deinem Leisten!>>. 

Această neîncredere, se arată în continuarea articolului, n-a fost justi
ficată, o dovadă peremptorie fiind aceea că în 25 de ani s-a ajuns la un 
număr de 52 de instituţii de credit româneşti, cu o cifră de afaceri anuală de 
18 milioane florini, din acel început modest dezvoltându-se "un factor eco
nomic, social şi cultural de o mare importanţă ce astăzi nici o ştim aprecia în 
întreaga ei însemnătate". Mai departe se făcea istoricul întemeierii societăţii 
de comerţ "Concordia'', accentuându-se necesitatea prezenţei românilor pe 
terenul comerţului, unde ponderea lor scăzuse în ultimele decenii. 

Am dat acest citat mai lung pentru că el a prilejuit o interesantă discu
ţie în presă, fiind punctul de plecare al unor pertinente considerente de 
natură istorică privind înfiinţarea băncii "Albina", cu câteva luni înainte de 
apariţia lucrării lui Nicolae Petra-Petrescu2 , necunoscute, pare-se, monogra
filor băncii "Albina". Unele dintre ele suferă corecturi şi precizări care vor fi 
făcute mai jos, în idea de a rememora aportul bănăţenilor la întemeierea 
"Albinei". 

O primă reacţie în presă la cele susţinute în articolul Teren nou apare 
în "Telegraful Român" din 9 ianuarie 1897, deci destul de prompt după apa
riţia numărului pe decembrie al "Transilvaniei", întâia găzduitoare a articolu
lui. Pe un ton destul de iritat şi acru, "Telegraful" reproşează autorului arti
colului că l-a şarjat în termeni total ireverenţioşi pe Andrei Şaguna, a cărui 
atitudine din acel moment este de a se atribui vârstei şi bolii, iar vehicularea 
unor astfel de anecdote nu se justifică, nefiind relevante pentru persona
litatea arhiereului3. Acest articolaş este mai puţin important, dar arată totuşi 
interesul stârnit deja de Teren nou, cât şi existenţa unor insolite "vase 
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comunicante" în presa românească a vremii. Cu totul interesantă va fi altă 
apariţie din "Dreptatea", la câteva zile, un articol de câteva coloane venit 
din partea unui "Observator imparţial" (pseudonim ales de autor), care ţine 
să facă anumite precizări istorice şi politice, folosind prilejul şi pentru o 
mică lecţie moralizatoare adresată tinerei generaţii a inteligenţei româneşti 

din Ardeal şi Banat4. Acest "Observator imparţial" este un bănăţean din 
generaţia mai veche, la curent cu desfăşurările din societatea românească, 
politice, economice, bisericeşti, cu publicaţiile periodice (părând a fi abonat 
la mai multe dintre ele), aderent al politicii naţionale, cu simpatii marcat 
mocioniste şi - important pentru subiectul nostru - membru fondator al 
băncii "Albina", la ale cărei adunări generale lua parte, având aşadar un 
pachet mai însemnat de acţiunis. 

Pentru facilitatea discuţiei, reproduc pe scurt afirmaţiile sale. Acestea 
se regăsesc în Anexa studiului de faţă, pentru că am găsit că articolul merită 
a fi reprodus. 

Dând cezarului ce e al cezarului, "observatorul" îl indică pe Visarion 
Roman drept iniţiatorul întemeierii băncii, fixând începutul acţiunii sale în 
1868 (nota bene!), când ar fi luat legătura cu Vicenţiu Babeş, solicitându-i 
sprijinul (la un Congres naţional bisericesc de la Sibiu). Apelul la Vicenţiu 

Babeş era motivat de aceea că Roman cunoştea aprehensiunea lui Şaguna 
faţă de persoana lui şi spera să contracareze opoziţia mitropolitului prin 
sprijinul Mocioneştilor, aflaţi în intime relaţii cu Babeş. Apoi mai socotea 
Visarion Roman că Babeş putea fi lesne sensibilizat pentru ideea creării 

băncii româneşti, întrucât îl socotea un cunoscător al finanţelor în urma 
expunerii foarte pertinente pe care o făcuse Babeş ca raportor al comisiei 
financiare la adunarea generală a ASTREI din 1862 de la Braşov. Mai apoi 
propaganda făcută de Babeş prin ziarul "Albina" s-a dovedit extrem de 
eficace, cei mai mulţi subscriitori de acţiuni recrutându-se din părţile bănă
ţene şi ungurene unde era "Albina" (publicaţia) mai răspândită; asta afară de 
rolul lui Aurel Maniu, Simeon Mangiuca şi Babeş însuşi, foarte bine văzuţi 
în zona din jurul Oraviţei, de unde s-au colectat subscrieri însemnate. 

Autorul nostru mai afirmă că plecarea lui Visarion Roman pentru 
studii financiare la Viena s-a datorat Mocioneştilor, iar la întoarcere, venind 
cu un proiect de statute, acestea s-au definitivat la Budapesta, prin colabo
rarea lui Antoniu şi Alexandru Mocioni cu Vicenţiu Babeş. Numele băncii a 
fost propus de Visarion Roman pentru a capta bunăvoinţa Mocioneştilor, 
denominaţia fiind "agreabilă în familie", întrucât Petru Mocioni voise să 
înfiinţeze o fundaţie pentru burse sub acest nume, cu care a apărut mai târziu 
şi ziarul întemeiat de Mocioneşti. 

Ni se mai spune că sediul iniţial era proiectat la Braşov, dar acolo 
partida pro-Şaguna fiind prea ostilă, s-a optat pentru Sibiu (deşi tocmai aici 
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era scaunul mitropolitan!). Alt sediu n-ar fi fost avut în vedere şi autorul 
respinge vehement "netrebnica scornitură" potrivit căreia unele neînţelegeri 
de mai târziu ar fi provenit de la pretenţia bănăţenilor ca sediul băncii să fie 
aşezat la Timişoara. 

Rolul Mocioneştilor a fost covârşitor în această acţiune atât de impor
tantă pentru români, ca şi în atâtea alte înfăptuiri naţionale, dar succesul nu 
s-a datorat numai ataşamentului bănăţenilor faţă de ilustra familie, căci 

aceasta n-a acţionat niciodată într-un îngust spirit provincial, "bănăţenist'', ci 
a avut mereu în vedere interesele vitale ale românimii. Tocmai sprijinul 
pentru întemeierea băncii acordat de prestigioşii membri ai familiei Mocioni 
l-a făcut pe Şaguna să nu obstrucţioneze pe faţă întreprinderea, împotriva 
căreia a luptat numai cu glume. Dar că neîncrederea lui faţă de Visarion 
Roman nu era în întregime nemotivată (precum şi faţă de alţi iniţiatori) s-a 
văzut din desfăşurările ulterioare, care au dus la retragerea din conducere a 
lui Alexandru Mocioni, apoi a lui Antoniu Mocioni şi Vicenţiu Babeş. 

În cele ce urmează se va încerca o punctare a rolului bănăţenilor în 
întemeierea băncii "Albina" şi activitatea lor la începuturile ei, folosind 
bibliografia principală cunoscută, pe care o vom relaţiona şi cu acest izvor 
pănă acum ignorat. 

Toate sursele sunt de acord că iniţiatorul proiectului băncii româneşti a 
fost Visarion Roman. Primul monograf, Nicolae Petra-Petrescu, lucrător la 
"Albina" de la începuturile sale, avansează data 18696, deci cu un an mai 
târziu decât "Observatoriul", care indică luarea de contact a lui Roman cu 
Vicenţiu Babeş la 1868. Reticenţele, dacă nu chiar ostilitatea lui Şaguna, atât 
pentru iniţiator, cât şi pentru proiect, sunt cunoscute. Mihai Drecin afirmă că 
proveneau şi din aceea că unii dintre prelaţii Mitropoliei ortodoxe din Sibiu 
[ ... ] eşuează în încercarea lor de a patrona înfiinţarea băncii "Albina", adău
gându-se la aceasta "deosebirile de orientare politică dintre gruparea inte
lectualităţii române din jurul mitropolitului Şaguna (activişti) şi cea care 
domina în conducerea băncii <<Albina>> (pasivişti)", de unde şi extrema 
rezervă a oficiosului arhidiecezan, "Telegraful Român'', care "se rezumă să 
publice despre banca <<Albina>> doar anunţuri oficiale, fără a încerca nici 
măcar într-un articol, să o recomande maselor populare" [sic!J7. 

Este totuşi întrebare dacă problema tacticii activiste sau pasiviste 
atârna aici, pentru că bănăţenii erau încă activişti la acea dată! Cât despre 
inseratele publicitare ale înfiinţândei bănci (apel la subscrierea de acţiuni), 
apărute totuşi şi în "Telegraful Român", acelea se publicau contra cost. Le-a 
taxat chiar şi ziarul "Albina'', care de altfel sprijinea călduros acţiunea de 
întemeiere a bănciis. 

"Observatoriul" susţine că familia Mocioni l-a trimis pe Visarion 
Roman la Viena pentru studii financiare, ceea ce nu pare a se verifica, mai 
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ales că s-ar subînţelege o dată anterioară anului 1870. Totuşi şi o altă sursă 
vehiculează prezenţa la studii comerciale la Viena a lui Roman înainte de 
18699. 

Pozitiv se ştie că la Congresul naţional-bisericesc de la Sibiu din 
octombrie 1870 s-a întrunit şi comitetul fondator (de şapte membri) al 
băncii, care l-a desemnat pe Visarion Roman director provizoriu şi a hotărât 
ca, până la aprobarea statutelor, acesta să meargă la Viena pentru a se 
perfecţiona în operaţiunile de bancă 10. Primii bani pentru cheltuieli, susţinea 
Nicolae Petra-Petrescu, i-au fost preliminaţi de Nicolae Şandor de Vinţ, în 
sumă de 300 florini, ca avans la subscrierea de acţiuni 11 . Nu e de loc 
exclus, ba chiar probabil, să fi contribuit ulterior şi Mocioneştii, mai ales 
Antoniu şi Alexandrul2. Cei doi semnau, împreună cu ceilalţi cinci membri 
ai comitetului fondator, scrisori prin care Visarion Roman era recomandat 
conducerilor a două bănci vieneze la care urma să facă practicăl3. 

"Observatoriul" afirmă că Roman a definitivat statutele băncii la 
Budapesta [sic], împreună cu Antoniu şi Alexandru Mocioni şi Vicenţiu 

Babeş. Mihai Drecin crede că în drum spre Viena (sfârşit de noiembrie 
1870) s-a oprit o săptămână la Budapesta [sic] pentru a urmări soarta 
statutelor înaintate spre aprobare ministrului de industrie şi comerţ prin 
Antoniu şi Alexandru Mocioni, plenipotenţiarii comitetului fondator 14. Cum 
reiese dintr-o scrisoare din aprilie 1871 a lui V. Roman, publicată în "Gazeta 
Transilvaniei", oprirea s-a produs la întoarcere 15 . Roman subliniază fără 
echivoc rolul pe care Alexandru Mocioni l-a avut în demersurile pentru 
aprobarea statutelor şi limitarea imixtiunilor guvernuluil6. Rol, fără discuţie, 
hotărâtor. Episodul cu intervenţia în statute a Moci oneştilor (eventual şi a lui 
Vicenţiu Babeş) a avut loc, potrivit mărturiei lui Petra-Petrescu: "În 2 iunie 
1870 merge Visarion Roman la Pesta pentru consfătuire cu Dl. Mocioni 
Alexandru, iar la 8 iunie se ţine o consfătuire la Căpâlnaş cu dd. Mocioni la 
care se mai fac unele modificări în statute"l7. 

Mizând, corect, pe influenţa Mocioneştilor, Roman i-a cultivat asiduu, 
contactându-i personal în mai multe rânduri l 8 şi probabil având un rol 
însemnat în a-i convinge să intre în comitetul fondator de şapte. N-a neglijat 
nici alte personalităţi din Banat, întâlnindu-i de pildă la Lugoj în aprilie 
1870 pe Atanasie Marienescu şi Constantin Radulescu 19. 

Alexandru şi Antoniu Mocioni au fost numiţi plenipotenţiari ai comi
tetului fondator20, urmând a face demersurile pentru aprobarea statutelor. 
Rolul lui Antoniu pare a fi fost mai palid, dar Alexandru Mocioni a reuşit, şi 
poate nici un alt român n-ar fi putut s-o facă, cel puţin atunci. 

Autorizaţia de funcţionare a fost obţinută prin străduinţele lui 
Alexandru Mocioni la 14 iunie 1871 21 , iar membrii comitetului fondator din 
Sibiu, adunaţi în şedinţă la data de 26 iunie (când s-a recepţionat aprobarea 
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în Sibiu), hotărăsc "a se exprima în scris dd. Antonie şi Alexandru Mocioni 
recunoştinţe şi mulţumita acestui Comitet pentru ostenelele şi stăruinţele 

Ilustrităţilor Lor în causa aprobărei statutelor"22 . Alexandru Mocioni este 
ales (în lipsă) preşedinte al comitetului fondator23. La şedinţa acestuia din 
15 octombrie 1871 s-a constatat că nu se subscriseseră un număr suficient 
de acţiuni, ceea ce punea în pericol înfiinţarea băncii. S-a hotărât prelungi
rea termenului de subscriere, iar la caz că nici la al doilea soroc nu se 
adunau destule, membrii comitetului urmau a dubla numărul de acţiuni 

cumpărate, restul până la 3000 angajându-se să le achiziţioneze Antoniu şi 

Alexandru Mocioni. În procesul verbal comitetul fondator se simte din nou 
obligat să îşi "exprime mulţumita protocolară iluştrilor Domni Mocioni 
pentru însemnatul efort făcut pentru mai curânda activare a institutului"24. 
N-a mai fost cazul, până la urmă, dar acest angajament a putut mări încre
derea publicului în seriozitatea întreprinderii. 

Cuvântul lui Alexandru Mocioni cântărea atunci greu şi era ascultat. 
Din 20 de candidaţi la postul de contabil, era preferat cel recomandat de 
dânsul25 . Data adunării generale constitutive e fixată în funcţie de progra
mul lui Alexandu Mocioni, prin modificarea celei iniţiale26 . Pare-se că a avut 
oarecari nemulţumiri în legătură cu modul de organizare a acesteia. Om 
scrupulos, corect şi legalist prin excelenţă, înţelegea să aplice peste tot 
aceste principii27. 

Tot Alexandru Mocioni impune la adunarea constitutivă numirea defi
nitivă ca director a lui Visarion Roman, opunându-se propunerii ca acela să 
fie director provizoriu, pentru un an de probă28. 

La adunarea generală au fost prezenţi dintre bănăţeni Antoniu, 
Alexandru şi Eugen Mocioni, Vicenţiu Babeş, Aureliu Maniu şi Constantin 
Radulescu (respectiv 6 din 45 prezenţi, cu 53 de voturi din 179)29. 

Pentru primii 6 ani, conform art. 35 din Statute, consiliul de adminis
traţie se compunea din cei 7 membri fondatori (între care şi Alexandru 
Mocioni), alţi 5 urmând a fi aleşi de adunarea generală. Dintre bănăţeni este 
ales Aureliu Maniu, cu 112 voturi; Vicenţiu Babeş cade cu 10 voturi (proba
bil s-a autovotat, la atâtea voturi avea el dreptul), intrând însă la 25 ianuarie 
1873 ca substitut în locul lui Timotei Ci pariu care demisionase30. 

Ca o recunoaştere a meritelor lui Alexandru Mocioni la fondarea 
băncii, acesta este ales preşedinte al consiliului de administraţie la consti
tuirea acestuia 31. 

Nedumireşte un pasaj dintr-o scrisoare a lui Vicenţiu Babeş către 

Visarion Roman: "Însărcinat de dl. Eug( en) Mocioni, trămit aci zece acţiuni 
ale mele cu cupoanele, ca depozit pentru că l-aţi ales în consiliul adminis
trativ al institutului"32. În listele publicate de Nicolae Petra-Petrescu şi care 
cuprind pe toţi membrii consiliului de administraţie33 , Eugen Mocioni nu 

490 



figurează. Să fi fost un zvon, o intenţie nematerializată? După demisia 
mitropolitului unit Ioan Vancea, în locul său a fost ales (cooptat) avocatul 
Ioan Roman din Făgăraş34. Bănăţenii oricum nu puteau fi prea prezenţi, prin 
firea lucrului, la lucrările consiliului care se ţinea la Sibiu. Astfel, în 1873 
Alexandru şi Antoniu Mocioni aveau câte 2 jetoane de prezenţă, Babeş 

unul, iar Aureliu Maniu nici unul, pe când ceilalţi membri aveau câte 8 (!), 
12 (1), 15 (2) şi 16 (3)35. 

Alexandru Mocioni şi-a dat demisia din funcţia de preşedinte al 
Consiliului de administraţie pe la sfârşitul lui iunie sau primele zile din iulie 
187436, ea rămânând definitivă pe data de 20 iulie37 . El mai avusese ante
rior un conflict cu ceilalţi membri ai Consiliului (pe tema expertului contabil 
care să supervizeze activitatea băncii), aplanat destul de repede38 . Cauza 
demisiei a constituit-o deosebirea de vederi în privinţa funcţionării consiliu
lui şi atribuţiilor preşedintelui, Alexandru Mocioni înţelegând ca nici o 
decizie de importanţă vitală, mai ales angajarea unor fonduri importante, să 
nu fie luată fără acordul său39. 

Mihai Drecin socoteşte motivaţia pe care a dat-o Mocioni demisiei sale 
destul de superfluă şi că "determinante au fost elemente neesenţiale, chiar 
dezarmant de nemotivate pentru o personalitate atât de marcantă, la acea 
vreme, ca Alexandru Mocioni"40. Acest autor opiniază că "Alexandru 
Mocioni urmărea încă de mai înainte să se retragă de la conducerea băncii, 
care-i solicita o muncă suplimentară ce se adăuga multiplelor sarcini politice 
cărora trebuia să le facă faţă în primul rând'', cerându-se a fi luată în consi
derare şi "sensibilitatea deosebită" a lui Mocioni41. Iacob Bologa îl cerce
tează la Căpâlnaş, iar în urma acestei vizite şi a explicaţiilor care au avut loc 
"conflictul se aplanează onorabil. Fostul preşedinte promite şi pe viitor 
întregul său concurs pentru dezvoltarea Băncii <<Albina>>"42. 

Retragerea lui Alexandru Mocioni a dat naştere la oarecari frământări, 
cu ecouri şi în presă43 . "Consiliul de administraţie era acuzat, mai ales de 
bănăţeni, că dă dovadă de regionalism, dorind să se dispenseze de bănăţenii 
care aveau funcţii de conducere, tocmai pentru a transfera întreaga putere în 
mâna ardelenilor, mai ales a sibienilor. Sibiul era acuzat de nerecunoştiinţă 
faţă de bănăţeni, care, subscriind cele mai multe acţiuni, au fost în realitate 
elementul de bază şi hotărâtor în lupta pentru înfiinţarea băncii"44 . 

În scrisoarea - replică adresată de Iacob Bologa lui Vicenţiu Babeş 
acesta respinge foarte indignat acuzele lugojanului Teodor Pap, taxîndu-le 
de provincialism (bănăţean) şi, de pe poziţia unui naţionalism "pur" şi 

dezinteresat (?) îl somează oarecum pe Babeş să nu sprijine asemenea 
tendinţe: "Cred că nu Albina redigeată de Babeşiu va fi cândva [sic!] carea 
va putea sprijini la românii din Austro-Ungaria atari idei ruinătoare"45 . 
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Rămâne întrebare dacă nu cumva, din spatele unor principii frumoase, 
un provincialism era combătut de alt provincialism. Bănăţenii subscriseseră 
aproape jumătate din acţiunile băncii, iar reprezentarea lor în organismele de 
conducere a fost tot mai palidă, ca să nu mai vorbim de corpul de execuţie. 
Nici operaţiunile băncii în Banat nu constituiau un procent semnificativ. 
Acesta era aşezat, este adevărat, excentric faţă de sediul Băncii. Dar, şi mai 
tărziu (1882), când s-a deschis prima filială a băncii, aceasta s-a orientat 
spre Braşov, deşi potenţialul economic al Banatului ar fi putut oferi şi el o 
motivaţie economică de luat în seamă. 

Antoniu Mocioni şi Vicenţiu Babeş s-au retras şi ei din Consiliul de 
administraţie, amîndoi la data de 19 martie 188046, probabil tot în urma unor 
neînţelegeri. Singur Aureliu Maniu ramâne până la moartea sa, survenită la 
24 ianuarie 189447_ 

Mocioneştii nu s-au implicat prea mult, după primii ani, în direcţio

narea băncii, neparticipând nici la adunările generale, ca de pildă în 1876, 
când Vicenţiu Babeş îl anunţa pe Visarion Roman că "Dintre domnii Mocio
neşti nu va merge nici unul la adunarea generală"48 . 

O personalitate ca aceea a lui Alexandru Mocioni în fruntea Consiliului 
de administraţie ar fi slujit garanţiilor de soliditate a băncii, fapt de care 
mulţi erau conştienţi. De aceea Partenie Cosma îi cere în 1888 lui Vicenţiu 

Babeş, după moartea lui Iacob Bologa, să îl sondeze pe Alexandru Mocioni 
dacă ar primi să fie din nou ales. În caz de accept, Cosma dădea alegerea 
drept sigură49 . Alexandru Mocioni n-a mai revenit însă asupra hotărârii lui. 

Utilitatea eforturilor sale pentru întemeierea băncii nu fuseseră cu totul 
uitate. "Drept semn de recunoaştere a meritelor pe cari primul preşedinte al 
institutului de credit şi economii <<Albina>>, Dr. Alexandru Mocioni le are 
la înfiinţarea acestui institut, adunarea generală din 30 martie 1883, cu una
nimitatea voturilor, primeşte propunerea direcţiunii de a se procura şi aşeza 

în sala principală a institutului portretul acestui bărbat meritat"50. 

Pe lângă sprijinul atât de important al Mocioneştilor, faptul că 

"Albina" s-a putut întemeia se datorează în primul rând succesului vânzării 
acţiunilor. Din cei 92 de distribuitori de coli de subscriere 24 au fost 
bănăţeni5 l. Pentru zelul lor, la şedinţa din 9 decembrie 1871 a Comitetului 
fondator "Reprezentanţilor Dr. Aureliu Maniu din Lugoj şi Simeon Mangiuca 
din Oraviţa li se exprimă recunoştinţă protocolară, care este a li se comunica 
şi în scris, ca celor mai activi şi zeloşi reprezentanţi ai institutului, exoperând 
cel dintâi subscrieri la 434, cel din urmă la 414 acţiuni"52 , adică împreună 
la aproape o treime din total! Ştefan Antonescu, pretor din Bocşa, a colectat 
103 subscrieri, Pavel Vasici din Timişoara 80, Vasile Popovici, comerciant 
din Orşova, 58. Pentru comparaţie, cele mai mari colecte au fost făcute în 
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Ardeal şi părţile ungurene de Ilie Măcelariu, cu 160, Nicolae Filimon, notar 
în Pecica, cu 108, Ioan Micu Moldovan, profesor din Blaj cu 98, avocatul 
Matei Nicola din Abrud cu 9553. 

Din cei 1089 de acţionari de la întemeiere, 531 erau bănăţeni, deci 
mai mult de jumătate, ei posedând 1247 de acţiuni54. 

Cei mai importanţi acţionari erau, desigur, Mocioneştii, care deţineau 
cea mai mare cifră de acţiuni în persoanele lui Alexandru şi Antoniu (câte 
100), dar erau reprezentaţi şi prin Eugeniu (cu 50) şi George (25)55 . 

Vicenţiu Babeş subscrisese 1 O acţiuni, Aureliu Maniu 20, Simeon 
Mangiuca 3, Pavel Vasici numai una. 

Din eroare, probabil, Teodor Pap, din Lugoj apare de două ori, o dată 
la poziţia 77 cu 50 de acţiuni, dar şi la poziţia 1025 cu 30! La poziţia 570, 
parohul George Popoviciu, cu 5 acţiuni este tatăl cunoscuţilor cărturari Iosif 
şi George P. (acesta şi om politic). Constantin Radulescu din Lugoj subscri
sese şi el 15 acţiuni. Găsim destul de bine reprezentată clasa meseriaşilor şi 
a negustorilor bănăţeni: Ioan şi Nicolae Brancovici, comercianţi din Caran
sebeş cu cite 6, George Velcian, comerciant din Oraviţa cu 5, Iova Popovici, 
comerciant din Lugoj cu 30 (o sumă considerabilă!), pe lângă mulţi alţii cu 
1-2 acţiuni. Sunt mulţi ţărani cu câte 1-2 acţiuni, dar şi cu 5, ca Floarea 
Iancovici din Ciclova Română (poz. 386), George Albu din Toracul Mare 
(poz. 615), Simeon Albu din Sânnicolau Mare (poz. 104), iar Păun Atnagia, 
"econom" din Vrani (poz. 880) subscrisese 30, adică 3000 de florini! 

În Banat se găsesc cei mai mulţi acţionari colectivi, care apar doar 
sporadic în alte zone. Au subscris astfel acţiuni (câte una în cele mai multe 
cazuri) 2 asociaţii, 1 O şcoli, 16 biserici şi 15 comune56 , ceea ce spune ceva 
despre conştiinţa naţională a bănăţenilor, pentru că întemeierea băncii 

"Albina" nu era o simplă întreprindere financiară, ci şi una naţională. Mai 
târziu, desigur, când acţiunile au produs dividente substanţiale, achizitorii 
acţiunilor n-au avut decât să se felicite de investiţia făcută, dar în momentul 
iniţial era un risc, asumat în primul rând din considerente naţionale. 

Mihai Drecin explică numărul mare al acţionarilor bănăţeni prin viaţa 
economică mai susţinută din această provincie, ceea ce crea şi românilor de 
aici disponibilităţi financiare relativ mai mari57. Iar Nicolae Petra-Petrescu, 
dând cifra acţionarilor din Banat şi a acţiunilor subscrise de ei, comentează: 
"E de remarcat în acest tablou contribuţia importantă pe care a dat-o Banatul 
la înfiinţarea celui dintâi institut de credit românesc şi e interesant că bănă
ţenii, deşi au subscris aproape jumătate din acţiunile <<Albinei>>, nu au 
înfiinţat ei înşişi un puternic institut de credit în regiunea lor"58. 

Bănăţenii erau destul de bine reprezentaţi şi între primii depunători, în 
număr de 17 din 64, din care 6 instituţii, asociaţii, fundaţii, iar restul particu
lari, cu o sumă de 7574,76 fl. din totalul de 29.97359. Se remarcă depunerea 
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de 4407,50 fl. a lui Toma Galletariu din Ţella, de departe cea mai mare 
(urma Paul de Dunca, cu 3 700 fl.); Ignat Cern ian din Oraviţa depusese şi 

el 1 OOO fl. iar fundaţiunea bisericii ortodoxe din Oraviţa avea depuşi 

558,25 fl. 60 . 

Este interesant că în Banat au fost antrenaţi să subscrie acţiuni şi nero
mâni, respectiv şvabi, unii chiar destul de multe. Astfel Karl Kohl din Ora
viţa (poz. 932) a achiziţionat 12, Wilhelm Albrecht, farmacist din Oraviţa 
(poz. 772) 1 O, Johann Vetschl din Oraviţa (poz. 926) 5, dar şi mai puţine, ca 
de pildă măcelarul L. Meissel din Caransebeş (poz. 994) cu una, ca şi ospă

tarul din acelaşi oraş Mathias Lichtenerkert (poz. 778) tot cu una61 . 
- În articolul său (vezi Anexa), "Observatoriul imparţial" atribuie ziaru-

lui "Albina" merite foarte însemnate în succesul instituţiei bancare cu acelaşi 
nume, socotindu-l principalul sprijin propagandistic al întreprinderii. Iar 
ziarul "Albina" însemna familia Mocioni, care-l susţinea financiar, Vicenţiu 
Babeş şi echipa lui de colaboratori, în principal bănăţeni. Ceea ce nu 
înseamnă câtuşi de puţin provincialism, pentru că ziarul s-a vrut - şi a fost -
purtător de cuvânt al întregii românimi cis-carpatine. 

Nicolae Petra-Petrescu socotea, totuşi, că ziarul "Albina" a făcut prea 
puţin, înainte de 1871, în materie de educaţie economică financiară62. 

De la Viena, unde fusese trimis de comitetul fondator al băncii, 

Visarion Roman publica un articol (trimis în decembrie 1871 şi apărut în 
ianuarie 1872) la "Gazeta Transilvaniei", în care argumenta necesitatea de 
"a ne funda tot felul de reuniuni, bănci de credit"63 . Nu s-a adresat "Albi
nei" (publicaţiei), deşi îi mai fusese, anterior, colaborator -- atunci pe teme 
pedagogice. Poate pentru că socotea ziarul "Albina" deja câştigat cauzei, pe 
care voia s-o popularizeze şi să o susţină şi în faţa publicului ardelean al 
"Gazetei" - care a fost, de altfel, şi ea o sinceră şi eficientă sprijinitoare a 
acţiunii. 

După obţinerea autorizaţiei de funcţionare, ziarul "Albina" recomandă 
călduros publicului românesc instituţia pe cale de înfiinţare, explicând că 
este vorba despre "un institut a cărui activitate [are] să se extindă asupra 
tuturor părţilor locuite de români şi [are] să fie în cel mai deplin înţeles al 
românilor şi pentru români [s. în text], care institut, prin concurenţa ce are 
să facă celor mai multe institute străine de asemenea natură, [are] să înles
nească publicului român, în toată privinţa, câştigarea şi păstrarea de bani şi 

astfel să contribuie, cu puteri naţionale unite, la prosperarea intereselor 
materiale ale naţiunei române"64. După aprobarea funcţionării "institutului" 
(băncii) "ne este dat în însăşi a noastră mână ca să-l dezvoltăm şi să-l punem 
astfel în lucrare încât el să ne devină un putinte isvor de viaţă şi de bună 
stare naţională" ca "să ne facă cu putinţă întemeierea unei economii naţio
nale proprie [s. în text], ca să nu atârnăm pururea, în toate lipsele noastre, 
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tot de la graţia străinilor şi să nu dăm pururea tot căştigul nostru -
străinilor"65 . 

Cerând publicului "a-i da tot putinciosul ajutor, pentru ca el [institutul 
de credit] cât mai curând să se poată pune în lucrare şi să-şi reverse 
binefăcătoarea activitate asupra tuturor părţilor române", redacţia îşi declară 
oficial şi neted solidaritatea cu întreprinderea naţional-financiară pe cale de a 
se naşte: "Ziarul nostru <<Albina>>, cu programul şi speciala destinaţiune 
de a conlucra la emanciparea politică naţională a românilor, dechiară prin 
aceasta pe <<Albina>>, institut de credit şi economii, ce după a noastră pri
cepere are meniţiunea d-a conlucra la emanciparea financiară şi economică a 
românilor, de soră iubită a sa şi soţie în lupta cea mare naţională, şi-i promite 
toată atenţiunea şi toată sprijinirea posibilă"66. 

Pentru asigurarea unei publicităţi adecvate, în preajma lansării sub
scnpţ1e1, Visarion Roman ţinea legătura cu Vicenţiu Babeş (cum şi cu 
"Gazeta" şi "Federaţiunea"). Răspunzându-i, Vicenţiu Babeş, deşi se arăta 

oarecum sceptic în privinţa oportunităţii înfiinţării băncii în conjunctura 
economică de atunci, îl asigura că "vom publica actul ce mi-ai trimis, 
precum şi toate altele. Dar pare-mi-se că este an rău în carele începem cu 
banca Albina. Totuşi nu ne vom descuraja"67. Dacă ziarul înţelege să sprijine 
călduros ideea înfiinţării băncii, materialele publicitare erau taxate în mod 
normal68 . 

Sprijinul ziarului "Albina" pentru banca pe cale de înfiinţare şi 

coincidenţa de nume au pricinuit chiar confuzii, unii nediscernând între ele. 
Primind o corespondenţă adresată băncii "Albina", Vicenţiu Babeş i-o 
remitea lui Visarion Roman: "Aci, d-le, ţi trimit o hârtie ce a fost îndreptată 
redacţiei, dar priveşte Institutul. Până una, alta, trimiteţi omului o păreche de 
statute. Este bărbat de energie şi probitate. Peste tot oamenii sunt foarte 
solizi pe acolo"69, încheia Babeş pe o notă optimistă. 

Publicând prospectul băncii la I O august 1871, ziarul "Albina" îl 
dubla cu o notă redacţională redactată în termeni entuziaşti: "Importanţa 

întreprinderii, tendinţele salutare şi soliditatea prea stimaţilor fondatori [ ... ] 
recomandă sprijinirea institutului <<Albina>>, pe care am declarat-o şi o 
declarăm de nou soră a <<Albinei>> noastre"70 . Reuşita acţiunii urma să 
atârne în mare parte de acţiunea inteligenţei româneşti, de la sate mai ales: 
"Rămâne numai ca inteligenţa noastră română, mai vârtos cărturarii şi învă

ţătorii de prin sate, să lumineze poporul despre scopul acestui institut, despre 
măreaţa idee a bine meritaţilor fondatori"71 . Finalul articolului poate să pară, 
acum, retoric sau chiar bombastic. Există însă o undă de sincer entuziasm 
într-însul: "Români din toate părţile, alergaţi cu toţii, cu toate puterile 
voastre şi subscrieţi acţiuni la <<Albina>>, căci aceasta este salvatoarea 
poporului nostru de jăfuirile străinilor şi cum că ea va prospera şi înflori, 
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garanţă ne este soliditatea întreprinderii, zelul, perseverenţa şt caracterul 
prea stimaţilor fondatori. 

Române, luminează-te şi vei fi, voieşte şi vei putea!"72 

Desigur, ziarul "Albina" n-a avut monopolul logisticii "propagandis
tice" a băncii. La fel s-a implicat şi '·Gazeta Transilvaniei", care îşi ţinea 
cititorii la curent cu avansul subscrierilor de acţiuni 7 3. 

La adunarea constitutivă a băncii "Albina" s-a hotărât că "de ziare 
oficioase se numesc <<Albina>> şi <<Gazeta Transilvaniei>>"74, ceea ce 
însemna, într-un fel, recunoaşterea unor merite câştigate. 

A fost vorba, mai târziu, ca numai ziarul "Albina" să rămână purtător 
oficial de cuvânt şi găzduitorul anunţurilor oficiale ale băncii, propunerea 
venind de la (sau prin intermediul lui) Visarion Roman, cu care Vicenţiu 

Babeş era de acord: "Şi eu m-am gândit ca <<Albina>> să se facă expresa
mente organul [institutului - nota editorilor] de acelaşi nume"75. 

În articolul din "Dreptatea" al "Observatoriului imparţial" (vezi 
Anexa) se susţine că în bună parte succesul subscrierilor de acţiuni s-a dato
rat propagandei ziarului "Albina", acestea fiind în număr mai mare acolo 
unde gazeta era mai răspândită, adică în Banat şi în "părţile ungurene". 
"Observatoriul" exemplifică pentru această din urmă zonă din dreapta Mure
şului, numind localităţile Pecica, Şiria, Nădlac, Cenadul unguresc. Verificând 
pe liste, la Pecica au fost 13 primi acţionari cu 33 de acţiuni cumpărate, la 
Şiria 5, cu 7 acţiuni, iar la Nădlac 20, cu 66 de acţiuni; memoria "Observa
toriului" l-a înşelat în privinţa Cenadului unguresc, unde n-au fost sub
scriitori la prima emisiune 76. 

Banca "Albina" a fost concepută ca o instituţie financiară menită să 
servească interesele economice româneşti, adresându-se în primul rând 
ţărănimii, clasa de departe cea mai numeroasă. Acest principiu figura în 
chiar articolul I al Statutelor iniţiale: "Sub nume de <<Albina, institut de 
credit şi economii>> se constituie o societate de acţionari al cărei scop este: a 
procura poporului ţăran mijloacele banali necesare pentru purtarea şi 

desvoltarea economiei sale, a deştepta într-însul spiritul de economie, a 
ridica creditul real în ţară şi ăst-mod - prin operaţiunile cuprinse în acest 
Statut - a promova interesele economiei naţionale"77. Între mij Joacele 
"pentru ajungerea scopului" băncii, pe primul loc apărea "înfiinţarea reuniu
nilor de credit pentru participanţi"78. Intenţia de înfiinţare a reuniunilor de 
credit, precum şi modul cum erau concepute, apare încă în cererea de 
aprobare a statutelor înaintată ministrului de comerţ: "aceste reuniuni nu 
numai vor avea problema de a lucra de sine în cuprinsul lor, prin adunarea 
de sume mici şi prefacerea lor în împrumuturi, ci ele vor fi preste tot chie
mate de a mijloci comerciului băncii cu poporul ţeran", banca obligându-se 
să le asigure sprijinirea "morală şi materială"79. Aceste considerente erau 
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iterate în "Programul Institutului de credit şi economii <<Albina>>" din iulie 
1871, unde se sublinia rolul de instrumente de educaţie economică al reuniu
nilor: "Pre lângă folosul material, prin înfiinţarea reuniunilor amintite se va 
contribui foarte mult şi la desvoltarea ideii de asociere în ţara noastră", 
fondatorii felicitându-se de faptul că "<<Albina>> este până acum unicul 
institut de credit în ţerile noastre care a adoptat în modul acesta ideia 
folositoare spre a-şi întinde binefacerile sale cu preferinţă asupra poporului 
dela ţeară"80. În viziunea lui Visarion Roman, banca era "concepută ca o 
mare cooperativă", care le ingloba pe cele mici din teritoriu (reuniunile de 
credit) 81 . Organizarea reuniunilor era reglementată în 54 de articole din 
Statute, într-un capitol special. 

Din reuniunile de credit înfiinţate, 7 au fost în Banat, la Sânnicolau 
Mare, Orşova, Timişoara, Lugoj, Oraviţa, Chizătău, Susani82 . Iniţial reuniu
nile par a avea prospecte bune. "În iulie 1872, prim vice-preşedintele Iacob 
Bologa face o vizită la reuniunea din Oraviţa, în urma căreia afirmă că 

banca ar putea obţine mari profituri prin sprijinirea acesteia"83. În octom
brie-noiembrie 1872 şi Visarion Roman cercetează reuniunile din Ardeal şi 

Banat84. La conferinţa din noiembrie 1873 de la Timişoara cu preşedinţii 
reuniunilor de credit, Visarion Roman apreciază că "instituţiunea Reuniuni
lor de Credit corespunde pe deplin scopului intenţionat în Statute, că popo
rul se foloseşte mult prin ele în trebuinţele sale materiale, de altă parte spiri
tul de asociere, de economie şi punctualitate se desvoltă mult prin Reuniuni, 
deci, pe lângă toate greutăţile, sunt a se susţinea şi în viitor"85. 

Acele greutăţi erau reale, chiar presante, ducând în final la desfiinţarea 
reuniunilor. Anul 1873 fusese unul de criză financiară, iar pe de altă parte 
disciplina economică lipsea debitorilor băncii (reuniunilor), în noiembrie 
1873 reuniunile (din Ardeal şi Banat) fiind în întârziere de plată cu 29.546 
florini 86 . 

Situaţia reuniunilor deteriorându-se mereu şi ameninţând creditul 
băncii, aceasta intervine pentru asanarea situaţiei. Aşa de pildă, comitetul 
reuniunii din Sânnicolau Mare este dizolvat, alegându-se altul în loc (încă în 
1872)87 . Mari nereguli au avut loc la reuniunea de la Timişoara, conducerea 
băncii reţinând în sarcina ei, la începutul anului 1873, "purtări ostile, necu
viincioase şi dăunătoare Institutului din partea membrilor comitetului şi a 
unor membri participanţi", fondurile fiind rău gestionate şi planând suspi
ciunea de defraudare asupra a doi funcţionari88 . S-a propus, din partea 
băncii, desfiinţarea reuniunii. Intervenind la Alexandru Mocioni şi Vicenţiu 

Babeş, timişorenii reuşesc să obţină continuarea activităţii, cu condiţia 

alegerii altui comitet89 . Reuniunea din Sânnicolau Mare şi-a încetat activi
tatea încă din 1873 (toamna), iar în 1874 îşi vor sista activitatea şi celelalte 
reunmm bănăţene90 . Aceasta cu toate că raportul direcţiunii pe 1873 nu 
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conţinea nici o recomandare privind desfiinţarea reuniunilor9 1. În octom
brie-noiembrie 1874 a fost lichidată reuniunea din Orşova, iar pe 31 decem
brie acelaşi an şi-au încetat activitatea cele din Timişoara, Lugoj şi Oraviţa, 

în conformitate cu hotărârile Consiliului de administraţie din 25 martie şi 18 
aprilie92 . A mai supravieţuit, până în martie 1875, reuniunea din Sibiu, cu 
care de altfel banca a avut cele mai extinse raporturi, creditele avansate 
acesteia întrecându-le pe cele acordate reuniunilor bănăţene însumate93. Ar 
mai fi de arătat că "din toamna anului 1873 până la sfârşitul anului următor, 
în repetate rânduri, reuniunile din Sânnicolau Mare, Orşova, Oraviţa, Lugoj 
Ş Timişoara cer permisiunea de a primi noi membri, roagă să nu fie 
desfiinţate şi să li se aloce în continuare credite. De fiecare dată conducerea 
Băncii <<Albina>> le refuză, fie sub motivul că nu are pentru moment 
posibilitatea de a le acorda noi credite, fie, mai apoi, sub motivul că s-a 
hotărât deja desfiinţarea lor"94. Nicolae Petra-Petrescu atribuie desfiinţarea 
reuniunilor faptului că debitorii, în majoritate ţărani nededaţi cu disciplina 
financiară, nu şi-au onorat creditele95 . Aceşti debitori au fost afectaţi, 
precizează Mihai Drecin, de anii agricoli răi 1869-187496. S-a mai adăugat 
lipsa cadrelor de specialitate sau reaua credinţă a unora, banca pierzând în 
urma contabilizării greşite sau a delapidărilor. Un impact negativ a avut 
avocatul băncii, Ioan Popa, care, spre a-şi rotunji onorariul, a împrocesuat în 
masă pe debitorii restanţi, fără ştirea băncii97 . Nu s-au potrivit nici proiec
ţiile cooperatiste ale lui Visarion Roman cu dorinţele acţionarilor, care voiau 
o bancă de tip capitalist clasic98 . La desfiinţarea reuniunilor banca rămânea 
cu un portofoliu putred de 52.276 florini, care vor trebui amortizaţi, în timp, 
"recuperarea" (din alte conturi!) încheindu-se abia în 189099. Aceste pierderi 
sau operaţiuni neinspirate s-au datorat parţial şi lacunelor în pregătirea finan
ciară a lui Visarion Roman I oo, la ceea ce face trimitere şi "Observatoriul" 
care scria "Dreptăţii" în 1897101. 

Mai puţin informat a fost "Observatoriul" în altă privinţă. El respinge 
ca pe o calomnie zvonul că bănăţenii ar fi cerut mutarea sediului băncii în 
provincia lor. Cel puţin o astfel de iniţiativă a existat, ea venind din partea 
lui Teodor Pap, care îi scria din Lugoj lui Vicenţiu Babeş la 23 iunie 1874, 
rugându-l să intervină ca sediul băncii să fie mutat "într-un oraş al Bana
tului, ori măcar într-unul din părţile ungurene". Scrisoarea a fost cunoscută 
în cercurile conducătoare ale băncii, ea fiind remisă de Babeş lui Iacob 
Bologa, iar acesta transmiţând-o la rândul său către Visarion Roman, în 
arhiva personală a căruia a identificat-o Mihai Drecin 102. 

Bănăţenii au participat masiv la întemeierea băncii "Albina" nu din 
considerente financiare, care, desigur, au existat şi acelea, ci pentru că soco
teau întreprinderea în primul rând una naţională. Chiar adunarea generală de 
constituire a băncii e văzută de Vicenţiu Babeş ca un bun prilej de consfă-
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tuire politică-naţională, el scriindu-i în acest sens lui Iacob Bologa: "va fi 
foarte bine dacă O-Voastre veţi putea aduna cât mai mulţi bărbaţi de 
noştri, anume din Transilvania, căci ocazionalmente am putea discutu 
altele. Faceţi, convocaţi, avizaţi, puneţi toate în mişcare" 103 . Tot o conota, 
naţională avea şi strădania lui Vicenţiu Babeş de a obţine din partea guver 
nului maghiar concesiunea pentru "Albina" de a reprezenta în Transilvania şi 
Banat societatea de asigurări "Dacia" din Bucureşti I 04, ceea ce ar fi însem
nat un început de "piaţă comună" financiară românească peste graniţele 

politice. Încă un argument că angajarea bănăţenilor la "Albina" a trangresat 
provincialul. 

Operaţiunile financiare ale "Albinei" au cuprins prioritar arealul 
transilvan. Tot acolo s-au îndreptat cu precădere şi ajutoarele băneşti pentru 
instituţii culturale. S-au împărtăşit însă de anumite sume, în primul sfert de 
veac al activităţii băncii, şi elevii români din Timişoara, Reuniunea de 
cântări din Oraviţa şi Reuniunile meseriaşilor români din Lugoj şi Oraviţa I 05. 

Din deceniul al nouălea al veacului al XIX-iea banca "Albina" va 
sprijini noile aşezăminte financiare româneşti din Banat. 

ANEXĂ 

La istoria "Terenului nou", adecă a instit. de credit şi economii 
"Albina" din Sibiu 

"Frica de necunoscut". Cu această frază semnificativă, de şi doară nu 
tocmai corect esprimată şi aplicată asupra casului şi-a publicat "Transil
vania", organul Asociaţiunei noastre culturale, în frunte.? ultimului număr al 
anului espirat, interesantul anunţ că chiar se fineşte un pătrariu de secol de 
când, "la iniciativa lui Visarion Roman, cu concursul lui Antoniu şi 

Alexandru Mocsonyi, s'a făcut primul pas pentru organizarea economică a 
poporului nostru şi pentru emanciparea lui de jugul străin, sub care a gemut, 
secoli de-a rândul în patria străbună" etc„ anunţ ce, aşa cam prea înflorit 
cum e, l'a reprodus şi Dreptatea noastră mult iubită. Şi se espune aci, cam 
tot în acest mod stilar mai departe că acţiunea pentru întemeierea institutului 
nostru de credit şi economii Albina, de care este vorba, a avut să lupte foarte 
mult cu acea "frică de necunoscut" şi că-nencrederea în puterile noastre 
proprie a fost atât de mare, în cât Albina abia s-ar fi putut înfiinţa dacă nu 
învingea "însufleţirea şi veneraţiunea tradiţională a bănăţenilor pentru 
familia Mocsonyi, apoi zelul şi energia de fer a lui Simeon Mangiuca şi Dr. 
Aureliu Maniu şi a altor câţiva fruntaşi a.i noştri". Şi se mai adauge că "însuşi 
Andrei Şaguna (adecă marele Andrei al nostru) îşi bătea joc de nizuinţele 
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fundatorilor şi plin de compătimire îi întâmpina cu proverbul german: 
<<Schuster bleib bei deinen Leisten!>>". 

Aceste date, cam prea umflate, şi totuşi prea defectuoase [sic!], recer 
imperios puţină esplicare şi completare; căci pre cât de gentil şi cu dreptate 
este a recunoaşte măcar chiar cu ceva esces meritele, adevărate, tot atât de 
greşit şi necuviincios este a le ignora sau mistifica şi desconsidera, unde 
pururea are loc apariţiunea că se face din adins, din inimă necurată. 

Generaţiunea mai tinără a inteligenţei noastre, aceea care de câţiva ani 
încoaci s' a ridicat în fruntea mişcărilor noastre pe toate terenele vieţii 

naţionale şi ambiţionează dreptul de a da tonul, nu o dată a fost caracterizată 
ca - săracă în idei practice şi superficială în culegerea şi aprecierea datelor 
istorice, acomodându-se mai mult vorbelor vulgare de pe stradă şi din locali
tăţile de petrecere de cât isvoarele viue şi actelor - autentice - cam tot ase
menea ca şi contrarii de moarte ai noştri, cari şi ei orbiţi de mândriă şi ambi
ţiune, numai după date şi documente esacte nu vor să ne judece şi tracteze. 

Dar ' noi, în bună credinţă fiind despre zeloşii noştri bărbaţi mai tineri, 
pururia i-am scuzat şi trebuie să-i scuzăm, pe baza împregiurărilor nedepen
dente de dt(nţii. Ei pe timpul activităţii generaţiunei mai vechi, când numărul 
bărbaţilor activi şi de iniciativă era cu mult mai mic, în cât abia ajungea a 
face, şi foarte puţin a descrie cele făcute - pro memoria, ei se aflau pe 
bancele claselor şcolare, unde după sistema modernă a instrucţiunei, bietele 
minţi fragede li se îndoiau cu atâtea cunoştinţe teoretice, în cât nici facul
tăţile, nici timpul nu le ajungea să mai observe ceva şi pe viu sferele vieţii 
publice. Astfeliu apoi, când zeloşii noştri juni, în buzunariu cu diplomele lor 
cele frumoase es în lumea vieţii practice, avisaţi a-şi cîştiga pânea cea de 
toate zilele şi a umbla pe propriele lor picioare, o fac aceasta cum învaţă 
bunul Dumnezeu, luând îndreptări de unde tocmai li-se îmbie. Sigur nu din 
cuget rău, ci-din nevoia situaţiunei. De aci apoi poticnirile. 

Aceste premiţt(nd, va fi permis a crede că nu va lua în nume de rău 
nime, dacă în cazuri când prin date defectuoase găsim vr-o cestiune de 
interes public insuficient, respective neesact sau defectuos espusă şi tractată, 
cei mai vechi, cei prin propria lor esperinţă mai bine informaţi, îşi vor ridica 
vocea în mod objectiv şi binevoitoriu, - îşi vor da esplicaţiunile necesare, -
întru interesul cauzei. Cu acest cuget şi scop m' am crezut eu chiămat şi 

obligat, nu fără indemn şi din alte părţi, a reflecta la cele citate mai sus din 
"Transilvania", de-ocamdată numai la acelea - mai pe larg. 

Este adevărat că ideia şi chiar iniciativa pentru crearea unui institut de 
credit şi economii compete lui Visarion Roman. El a comunicat, pe cât ştiu 
eu, această idee în Oct. 1868, pe timpul congresului nostru naţional bise
ricesc din Sibiiu, unor amici ai sei, ce-l cercetaseră la Reşinariu, apoi după 
sfatul acelora, cu câteva zile mai târziu, dlui V. Babeş în Sibiu. Şi eată din 
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cari consideraţiuni tocmai acestuia. Babeş, ca membru al Asociaţiunei 

Transilvania culturale, venind din Viena ca să participe la prima, cea atât de 
solemnă şi grandioasă adunare generală din Braşov de la 1862, av((nd acolo 
chiămarea de raportor al comisiunei finanţiare, prin esposeul său critic 
asupra socotelelor, făcuse impresiunea unui bărbat rutinat în ale finanţelor şi 
economiei peste tot; cătră aceasta, după cele înt((mplate de la Diploma din 
Octombrie 1860 încoaci la Viena ţi de la 1864 în Carloviţ tuturor erau 
cunoscute intimele relaţiuni între Babeş şi Mocsyonestyii şi cu Şaguna; deci 
Visarion Roman, bărbat isteţ cum era, prea bine pricepea că ideia sa fără de 
ajutorul acestor matadori cu greu se va pute realiza, mai vertos că Marele 
Arhiereu deja de pe atunci prinsese ochi rei asupra lui V. Roman, pe care 
credea a-l fi esperimentat de -"şiret" şi "ingrat". Astfeliu, prin mijlocirea 
binevoitoare a lui Babeş voia a molcomi pe Şaguna şi a căştiga pe 
Mocsonyeşti, cărora pe acel timp nici după nume nu le era cunoscut. 

Destul, că planul a fost prudent şi a succes, precum de obşte planurile 
prudente succed, iar cele proaste - fac fiasco. 

Dar ideia lui V Roman pe atunci era numai în stadiu de un embrion şi 
ca la trei ani au fost de lipsă pentru ca ea, prin înţelegere cu Babeş şi cu 
Mocsonyeştii se ajungă realisabilă. Vis. Roman, cu ajutorul domnilor 
Mocsonyi a trebuit să plece la Viena, unde timp de mai multe luni de zile şi
a însuşit, în mod practic, recerutele cunoştinţe finanţiari şi bancali, de cari 
mai peste tot lipsit era, din care causă mai vertos Metropolitul Şaguna nu se 
putea împăca cu persoana şi ideia lui. 

În returnarea sa de la Viena, V. Roman a adus cu sine un elaborat de 
statute şi oprindu-se mai multe zile în Budapesta, acolo s-au discutat şi 

statorit din punct în punct aceste statute cu Babeş şi cu Ales. Mocsonyi. 
Numirea "Albina" a institutului, din capul locului a acceptat'o şi 

propus'o Visarion Roman, "ad captandam benevolentiam", înţelegend adecă 
că este agreabilă în familiă, că sub această numire Petru de Mocsonyi, 
marele bărbat de încredere al Românilor de la 1848-1852, voia să înfiinţeze 
un fond general de stipendii; că după moartea aceluia (asasinat în Budapesta 
în 1858 în ameazi de zi!), ilustra familiă la 1866 a creat ziarul "Albina" sub 
conducerea lui V. Babeş în Viena, care foaiă, pre cum ştiut este, în scurt timp 
devenise cea mai respândită şi cetită şi tot-odată groaza atotputernicilor din 
Ungaria, cari după o activitate a ei abia de trei ani, i-au oprit intrarea în ţerile 
de sub Coroana ungurească, astfeliu silind'o a se muta la Pesta, în gura 
tigrilor, unde după opt ani de vexaţiuni şi procese de presă continue, i s-a 
făcut vieaţa - nu numai amară, dar la urmă chiar imposibilă. 

"Albina", "institut de credit şi economii", propriamente în Budapesta a 
fost formulată definitiv, ear' heraldul ei, care a bucinat'o şi a recomandat'o 
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în atenţiunea şi spngm1rea publicului român - a fost "Albina'', organul de 
publicitate al Mocsonyeştilor, sub conducerea lui Vicenţiu Babeş. 

Cam anevoios lucru a fost a-i pune institutului nostru scamnul în 
Sibiiu; de oare-ce pe acel timp în general se credea că Braşovul ar fi locul 
natural; însă fiind tocmai Braşovul, cu inteligenţa sa cea numeroasă, mai 
w;rtos preocupat de scrupulii Metropolitului Şaguna, şi deci neîncălzibil 

pentru institutul Albina, care nu se putea desface de iniciatorul său Vis. 
Roman, a trebuit fi [sic!] aşezat, măcar şi numai deocamdată, în Sibiiu. De 
altă-careva localitate nici vorbă nu s-a făcut, şi netrebnică scornitură a fost 
când mai apoi, în urma unor neînţelegeri interne de la Albina, s-a respândit 
faima că este pentru-că Bănăţenii pretind mutarea institutului la Timişoara. 

Sibiiul a devenit însă ceea-ce este astăzi, tocmai numai prin activitatea şi 

ajutorul Albinei. 
Zice domnul cu anunţul din Transilvania că-în faţa pedecelor ce 

existau, Albina abia s 'ar fi putut înfiinţa "dacă nu învingea însufleţirea şi 

veneraţiunea tradiţională a Bănăţenilor pentru familia Mocsonyi", şi pune 
alăturea cu aceasta "zelul şi energia de fer a lui Mangiuca şi a lui Aureliu 
Maniu" la urmă şi a altor câţiva fruntaşi nenumiţi. 

Nu cred că dl. autor al anunţului să se fi socotit serios asupra acestei 
sentinţe a sale, prin carea evident intenţiona a aduce omagiele sale ilustrei 
familii de Mocsonyi şi celor doi bărbaţi reposaţi; în faptă şi prin consecinţă 
însă spune un mare neadevăr şi face o mare nedreptate - în toate părţile. 

Sau ce? numai Bănăţenii au însufleţire şi veneraţiune pentru 
Mocsonyeşti? Şi - numai Mangiuca şi Aureliu Maniu au meritat să fie numiţi 
alăturea cu Mocsonyeştii? 

Cum? Doară că luptele şi sacrificiele cele multe şi mari ale Mocso
nyeştilor au fost făcute numai pentru Bănăţeni? Sau că - numai Bănăţenii 
sunt capabili de gratitudine, de însufleţire şi veneraţiune pentru Mocsonyeştii 
şi binefăcătorii naţionali?! 

Lumea, şi încă lumea străină - cunoaşte şi judecă faptele şi adevărul, 

ea ştie că Mocsonyeştii veniţi din Macedonia pe la 1685/6, de şi s'au 
pomenit în Bănat, pururea au avut în vedere neamul românesc, adecă pe toţi 

Românii; că nemuritoriul Petru Mocsonyi a lucrat, mai ales de la 1848 cu 
Şaguna, Bărnuţ, Laurian, Hurmuzachi etc. pentru neamul românesc pentru 
tot [sic!] şi s'a luptat şi sacrificat pentru toţi, fără de nici o escepţiune şi a fost 
recunoscut de bărbatul de încredere, de toţi binemeritat; că Andreiu 
Mocsonyi, de la 1860 începînd a continuat lupta şi a adus sacrificiele pentru 
toţi, şi a obţinut adrese de recunoştinţă şi de veneraţiune nu numai din Bănat, 
ci din Bihor, Sătmar, Sălagiu, Ardeal, pînă şi din Bucovina etc. Apoi, ce să 
zicem despre următorii lor? Când, unde, la care ocasiune s'au arătat ei indi
ferenţi faţă de românii de prin alte părţi? Dar stipendiile lor, chiar şi atunci 
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când Bănăţenii n 'aveau altele de nicăieri, nu se dau şi Ungurenilor şi chiar şi 
Ardelenilor? Dar - Antoniu Mocsonyi n'a fost el ales deputat repetite-ori în 
cercul Şiriei al Aradului şi pe Alecsandru Mocsonyi atunci cînd forţa şi 
intriga domnilor magiari l-au eschis în Bănat, nu cercul Radnei din părţile 
ungurene I 'a primit în braţele sale cu entuziasm? 

O carte întreagă s'ar putea scrie despre datele şi faptele doveditoare de 
interesarea prin mari sacrificii a Mocsonyeştilor pentru Românimea întreagă, 
cât şi despre recunoaşterea acestui adevăr de pretutindenea şi 

"Transilvania" să nu le ştie acestea? 
În cât pentru Mangiuca şi Aureliu Maniu, lumea pe acel timp aşa ştia, 

că erau şi ei aderenţi ai Mocsonyeştilor, şi 'şi luau şi ei inspiraţiunile din 
"Albina", organul Mocsonyeştilor şi al lui Babeş, ca şi ceilalţi - nu "câţiva", 
ci mai mulţi fruntaşi, nu numai din Bănat, ci şi de aiurea, mai Vl(rtos de pe 
unde pătrundea foaia "Albina", capacitînd şi îndemnînd. Este chiar caracte
ristic şi se poate autentic dovedi că cele mai mari grupuri de subscriitori şi 

cumpărători de acţiuni ale Albinei, mai vertos în părţile bănăţene şi ungurene 
tocmai pe acolo se găsesc pe unde foaia "Albina" eră mai lăţită şi mai mult 
cetită. Între acele grupuri se află, pre cât am putut înţelege, doară nici nu 
tocmai la primul loc, ţinutul împrejur de Oraviţa, unde Mangiuca eră a casă, 
ear' Aureliu Maniu se aşezase mai târziu, dar' unde - încă de mai înainte, 
adecă de la 1849 şi pănă astăzi Babeş a fost şi a rămas cel mai văzut şi mai 
iubit bărbat al poporului. Cu toate acestea şi prin alte părţi ungurene, anume 
în comitatele Arad, Cenad şi Bichiş se află localităţi încă mai bogate în 
acţiuni de ale Albinei, ca d.e. Peşca, Şiria, Nădlacul, Cenadul-ung. etc. 
Nădlacul, cum s-a constatat odată cu ocasiunea unei adunări generale a 
acţionarilor, avea peste 90 din acţiunile originale ale Albinei. 

Astfeliu, pre cum într'adevăr este, nu va pricepe oare d. autor al 
articolului din fruntea nrului X al "Transilvaniei" că prin nesocotinţa modului 
seu de a se esprima, a alunecat în tabera acelor câţiva rătăciţi cari de ani de 
zile colindă pănă şi pe la curtea regală din Bucureşti cu minciuna că 

Mocsonyeştii au mare trecere şi influinţă numai prin Bănat! Sigur că - nu 
aceasta intenţiona dl. autor. Destul că, după toate cele înşirate date pozitive, 
adevărul în istoria originei cu eclatant succes al Institutului de credit şi 

economii "Albina" din Sibiu este şi rămâne că: învingerea tuturor greutăţilor 
abia era posibilă fără de puternicul ajutoriu al ilustrei familii de Mocsonyi, 
ajutoriu de sfatul şi cu punga şi auctoritatea ei, şi prin energica sprijinire a 
organului de publicitate alei [sic!]: "Albinei". 

În a doua liniă vine, făr' de a scădea câtuşi de puţin valoarea, meritul 
celorlalţi fruntaşi ai naţiunei, apoi factorilor cari ţi ei la rendul lor mult au 
contribuit spre desvoltarea şi prosperarea institutului. 

Andreiu Şaguna, marele Archiereu, ce e drept, nici după studiele şi 

pracsa ce făcuse V. Roman la Viena nu-l recunoştea pe acesta - din ale sale 
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puncte de vedere destul de cualificat de director esecutiv în fruntea unui 
mare institut de bani, totuşi marele bărbat, tocmai pentru că Mocsonyeştii cu 
Babeş şi cu "Albina" lor se făcuseră heralzii institutului, el îşi manifesta 
neîncrederea mai mult prin glume, în contra persoanei, fără de a păşi undeva 
deadreptul în contra institutului. Şi - fie-mi permis a mai atinge la acest punct 
că - dacă "Marele Andreiu" mai trăia încă câţiva ani, ca să vadă unele 
porniri în interiorul direcţiunei de la institutul "Albina", porniri cari azi nu 
mai merită să fie espuse special, dar' cari atunci făcuseră pe Alecsandru 
Mocsonyi, mai apoi pe Antoniu Mocsonyi şi pe Babeş ca unul câte unul să 
părăsiască consiliul direcţional-administrativ, sigur îi apostrofa pe aceştia cu: 
"Amicii mei, nu v 'am spus!". 

În fine, când vorbim de creaţiunea cu succes a institutului nostru 
"Albina" să nu uităm nici de Providenţă, carea şi ea a fost cu noi din capul 
locului - pe acest "teren nou", la această întreprindere, pănă aci Românilor 
de tot necunoscută! 

Ca de încheiere, pentru astă-dată numai încă atâta: După moartea 
năprasnică a lui V. Roman, lăţindu-se faima că dl. Parteniu Cosma are să-i 
fie succesorul în directorat, aflându-mă din întemplare pe coridorul casei 
representative a dietei ungureşti din Budapesta, în presenţa mea doi deputaţi, 
unul jidan, dar' ambii proprietari de acţii de ale "Albinei", întâlnind de 
Babeş, i-au pus acestuia întrebarea: "Dacă are încredere în Cosma, pe carele 
ei nu-l cunosc mai îndeaproape?" şi Babeş a răspuns: "Cea mai deplină!" 
"Dar' pe ce ţi-o întemeiezi? Dacă e permis a şti?" "Pe trei momente decisive 
pentru mine, întâia [sic]: este om cinstit; a doua [sic]: este bărbat foarte 
inteligent; a treia [sic]: este om cu o familie pe care prea mult o iubeşte!" 

La acestea jidanul deputat Wodjaner, strângându-i mîna, i-a răspuns: 

"Ai toată dreptatea!" 
Au trecut mulţi ani de atunci şi cu toate că în inventariul după Visarion 

Roman au rămas pănă astăzi unele passive organice, cari - întră împregiurări 

pot să ne facă grea daună, "Albina" noastră din Sibiiu, sub direcţiunea dlui 
Parteniu Cosma, prosperează, ba progresează şi înfloreşte prea frumos, spre 
bucuria acţionarilor săi şi spre mândria naţională a tuturor adevăraţilor ei 
creatori şi spriginitori. Am zis şi eventual voiu mai zice. 

Observatoriul imparţial 

("Dreptatea", IV, 1897, nr. 7 din 11 /23 ian. p. 2-3) 

NOTE 

1 Teren nou, nesemnat, în "Dreptatea", IV, 1897, nr. 3 din 4/16 ian. p. 3 şi nr. 5 din 9/21 ian., 
p. 3, preluat din "Transilvania", nr. 1 O din 1896. Cum se ştie, până la urmă "Concordia" a trebuit să
şi sisteze activitatea din cauza pierderilor financiare datorate incuriei conducerii. 
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2Nicolae Petra-Petrescu, Monografia institutului de credit şi economii "Albina" 1872-1897, 
Sibiu, 1897. În "Dreptatea" apariţia cărţii (fără numele autorului) e semnalată în nr. 108 din 17/29 
mai 1897, p. 3, la rubrica "Literatură, artă şi ştiinţă", dându-se sumarul, fără vreun comentariu. 

3"Telegraful Român" din 9 inuarie 1897, după "Dreptatea'', IV, 1897, nr. 6 din I 0/22 
ian., p. 3. 

40bservatoriul imparţial, La istoria "Terenului nou", adecă a instit[utului] de credit şi 
economii "Albina" din Sibiu, ibidem nr. 7 din 11/23 ian., p. 2-3 (mai departe: La istoria ... ). 

5 Articolul 50 al statutelor originare acorda un vot deţinătorului unei acţiuni, două voturi celor 
cu cinci acţiuni, trei voturi celor cu zece şi mai multe acţiuni. Dreptul de vot se putea exercita şi prin 
plenipotenţă, dar nici un acţionar nu avea drept la mai mult de zece voturi. Cred că "Observatoriul" 
deţinea mai multe acţiuni, fiind un om cu dare de mână, întrucât micii acţionari n-au făcut uz de 
dreptul de a participa la adunările generale decât în mod excepţional. Vezi, pentru statute, Nicolae 
Petra-Petrescu, Monografia ... , p. 137. În ce priveşte identificarea "Observatoriului", aceasta e dificil 
de făcut. Cunoştinţele sale privind zona Aradului nu-l exclud cu totul nici de aici, dar aş înclina mai 
degrabă să cred că era din aria Lugoj ului sau chiar a sudului bănăţean. 

6Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 11. 
?Mihai Drecin, Banca "Albina" din Sibiu, Cluj-Napoca 1982, p. 41. La nota 72 se trimite la 

apostrofarea lui Şaguna, acum în versiune latină ("ne sutor ultra crepidam!"), după Ioan Olteanu, 
Capitalul naţional din Ardeal şi problema conversiunii, Sibiu 1934, p. 36. Mihai Drecin afirmă, 
citând din "Transilvania", nr. 49 din 1871, că "În toamna anului 1868 [ ... ] Visarion Roman începe să se 
gândească serios la înfiinţarea unui institut de credit şi păstrare curat românesc" (p. 36), deci anul 
indicat şi de "Observator". 

svezi Corespondenţa lui Vicenţiu Babeş, voi. II, Scrisori trimise, ediţie de George Cipăianu şi 
Ana Maria Cipăianu, Cluj-Napoca 1983 (mai departe Corespondenţa Babeş JJ), nr. LXXVIII, 
scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman, datată Pesta, 3/15 ian. 1872, p. 138-139: "Apoi 
am voit a vă trimite şi conta pentru înseratele ce v-am efectuit [ ... ].Ar fi mai bine ca institutul să ţină 
câte un exemplariu din foi [ziarul "Albina", nota mea, R.A.], la carele numai să ne provocăm". 

9Nicolae Petra-Petrescu, Băncile româneşti din Ardeal şi Banat, Sibiu 1936 (mai departe: 
N.P.-P., Băncile ... ), p. 8, nota I: "Dl., I. Olteanu spune în <<Argus>> din iunie 1933 că înainte de 
1869 V. Roman ar fi fost la Viena, unde a audiat cursurile Academiei Comerciale şi a făcut practică la 
două bănci. Ambele aceste afirmaţii [una despre o presupusă prezenţă în România, la invitaţia lui Jon 
C. Brătianu, apărută în altă gazetă] ne par nefondate". Tot Nicolae Petra-Petrescu cita o scrisoare din 
Viena a lui Visarion Roman (în Monografia ... p. 18), din care reiese că acesta nu se mai împărtăşise 
anterior de vreo bursă pentru studiu organizat. Prin "cercetarea" a două bănci din Viena şi cu ajutorul 
bursei, scria Roman, "voiu completa studiul meu în acest obiect, parte în praxă la banca 
<<Transilvania>>, parte în teorie, prin studiu de zi şi noaptea", deci fusese un autodidact. 

IOJbidem, p. 17; Mihai Drecin, op.cit., p. 39. 
11 Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 18. În Anexa F, p. 11 O, acest Nicolae Şandor apare ca 

subscriitor a 10 acţiuni. 
I 2în mod surprinzător, Nicolae Petra-Petrescu se referă într-un loc (Băncile ... , p. 1 O) Ia "fraţii 

Mocioni", avându-i în vedere, aşa cum reiese neîndoielnic din context, pe Antoniu Mocioni de Foen şi 
Alexandru de Mocioni. Eroarea s-ar putea datora vârstei la care a scris lucrarea citată (în Monografia 
... nu se întâlneşte), ori poate timpului scurs până la 1936, când familia Mocioni era practic stinsă. Cei 
în cauză muriseră unul în 1890 (Antoniu), iar celălalt, Alexandru, marele Mocioni, în 1909. Această 
scăpare a fost preluată şi de Mihai Drecin, op. cit, p. 38, 39 etc. (vezi şi nota 43 de la p. 38, unde 
Constantin Radulescu din Lugoj apare ca "G. Rădulescu"). De fapt Antoniu şi Alexandru Mocioni nu 
erau rude foarte apropiate, primul făcând parte din ramura "de Foen" a familiei şi venindu-i un fel de 
unchi lui Alexandru şi lui Eugeniu, fratele său adevărat, fiii lui Mihail, din ramura "de Mocioni". Cf. 
Teodor Botiş, Monografia familiei Mocioni, Bucureşti, 1939, p. 21-22, unde e dată genealogia 
Moci oneştilor. 
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13Scrisorile de recomandare semnate de membrii comitetului fondator aflate la Direcţia 
Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, Cluj, datate 12. XII. 1870, citate de Mihai Drecin, op. cit., p. 39, 
nota 48. Din scrisoarea lui Visarion Roman citată de Nicolae Petra-Petrescu (Monografia„., p. 18) 
rezultă că acesta a frecventat într-adevăr "Oesterreichische Hypothekar -, Credit und Vorschussbank", 
dar în loc de "Donau Credit Anstalt", pentru care avea recomandare, a preferat "Erste oesterreichische 
Sparkassa". 

14Mihai Drecin, op. cit., p. 39-40. 
15Scrisoare din 15 aprilie 1871 a lui Visarion Roman, publicată în "Gazeta Transilvaniei" nr. 

49 din 1871, după Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 19. 
16/bidem: "ne-a succes prin influinţa Dlui Alexandru Mocioni a exopera aprobarea tuturor 

ministerielor"; "acum a succes dlui Alexandru Mocioni a îndupleca pe referentul ministerial a se abate 
de la 3 modificări mai grele" [s. în text]. 

17/bidem, p. 17. 
18/bidem, p. 16, 17. 
19/bidem, p. 16. 
20Jbidem, p.18. 
21 ldem, Băncile „ „ p. 12. 
22Jdem, Monografia „„ p. 20. 
23/bidem, p. 22. 
24/bidem. 
25/bidem, p. 26. 
26/bidem, p. 27. Cf. şi Mihai Drecin, op. cit„ p. 48, notele 93 şi 94. 
27Corespondenţă Babeş, II, LXXIX, scrisoarea lui Vicentiu Babeş către Visarion Roman 

datată Pesta, 4 martie nou 1872, p. 139-140: "Noi [Mocioneştii, mai ales Alexandru, desigur, şi V. 
Babeş, n. mea, R.A.] am socotit că şi această adunare constituitoare va trebui tinută cu observarea 
statutelor. Într-aceea d-voastre se pare că aţi dori a simplifica formele. Auch gut. Numai cât trebuia să 
dati instrucţiune lămurită despre modul de substituire pentru cei ce nu se vor înfăţişa în persoană". V. 
Babeş spera să vină la adunarea generală, în afară de Antoniu, Alexandru, Eugen Mocioni şi Victor şi 
Zeno care n-au putut fi până la urmă capacitaţi. 

28Mihai Drecin, op. cit„ p. 49, nota 97. 
29Nicolae Petra-Petrescu, op. cit„ p. 28-29, 31. 
30/bidem, p. 30-31, 35 (nota), 75, 135. 
31/bidem, p. 36. 
32Corespondenţă Babeş, II, LXXX, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman datată 

Pesta, 11 iulie 1872, p. 140. Acel depozit de 10 acţiuni consemnate la bancă era obligatoriu pentru 
membrii consiliului de administraţie, conform statutelor. 

33Nicolae Petra-Petrescu, op. cit„ p. 74-76. 
34Mihai Drecin, op. cit., p. 49, nota 97. Potrivit acestui autor, demisia mitropolitului Vancea se 

datorează dorintei lui de a nu accentua fricţiunile cu Şaguna. 
35Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 42. 
36Corespondenţa lui Vicenţiu Babeş, voi. I, Scrisori primite, editie de George Cipăianu şi Ana 

Maria Cipăianu, Cluj-Napoca 1976 (mai departe: Corespondenţă Babeş I), VII, scrisoarea lui Iacob 
Bologa către Vicenţiu Babeş datată Sibiu, 8 iulie 1874, p. 39-42 (despre împrejurările demisiei lui 
Alexandru Mocioni, respingerea ei de Consiliu, reactia în presă şi comentarea unei scrisori a lui 
Teodor Pap din Lugoj, trimisă lui Babeş şi remisă de acesta lui Bologa). 

37Nicolae Petra-Petrescu, op. cit„ p. 74. 
38Mihai Drecin, op. cit., p. 63. 
39Corespondenţă Babeş I, scrisoarea citată. Totul pornise de la hotărârea cumpărării unei case 

în care banca să-şi aibă sediul permanent. Alexandru Mocioni considera greşită imobilizarea sumei, 
punând şi problema de principiu a atribuţiilor preşedintelui, pentru care solicita, practic, recunoaşterea 
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dreptului de veto: "Dl. preşedinte Al. Mocioni [ ... ]s-a adresat cătră consiliu descoperindu-i că nu este 
pentru cumpărarea unei case şi pentru ca pe venitoriu să nu mai fie surprins cu atari concluse a pretins 
ca Consiliul să declare prin conclus formal că pe venitoriu afară de obiecte comune curente ale 
institutului, Consiliul nu va mai lua nici o conclusiune fără de votul şi consensul Ilustrităţii Sale". 
Bazat pe statute, zice Bologa, citând articolele 38-40 (într-adevăr, potrivit art. 39 hotărârile se luau cu 
majoritate de voturi, fără restricţii de obiect), Consiliul a respins această pretenţie, la ceea ce Alexandru 
Mocioni şi-a dat demisia, pe care Consiliul 1-a rugat să o retragă. Demisia lui Mocioni va prilejui lui 
Iacob Bologa ascensiunea în funcţia de preşedinte (fusese vicepreşedinte). 

40Mihai Drecin, op. cit„ p. 67. 
41 /bidem, p. 68. 
42Jbidem. 
43 Articolul În cauza institutului "Albina", în "Albina", nr. 48 din 1874, după Corespondenţă 

Babeş I, scrisoarea citată, p. 39. 
44Mihai Drecin, op. cit., p. 67. În nota 74 este citată scrisoarea adresată de Teodor Pap din 

Lugoj (deţinător a 50 de actiuni) lui Vicentiu Babeş şi remisă de acesta lui Iacob Bologa, care a 
înfătişat-o şi altor membri ai Consiliului şi lui Visarion Roman. 

45Corespondenţă Babeş I, scrisoarea citată. 
46Nicolae Petra-Petrescu, op. cit„ p. 74-75; Mihai Drecin, op. cit., p. 295 pune demisia lui 

Anloniu Mocioni în 1915! 
47Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 74. 
4BCorespondenţă Babeş II, LXXXVI, scrisoarea lui Vicentiu Babeş către Visarion Roman 

datată Budapesta, 22 martie 1876, p. 146. 
49Jbidem, I, XXXVIII, scrisoarea lui Partenie Cosma către Vicentiu Babeş datată Sibiu, 7 

iunie 1888, p. 84. 
5°Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 87. 
51Jbidem, p. 104-106. 
52Jbidem, p. 25. 
53Jbidem. În Banat s-au subscris 1334 de actiuni din 3242. Pentru a nu se depăşi cifra de 

3000, ultimele 242 de subscrieri n-au mai fost luate în considerare. 
54Jdem, Băncile ... , p. 32. Poate s-ar mai adăuga şi altii, de pildă "Dr. Secoşan, Roman 

(Moldova)", care apare subscriitor la una actiune (poz. 574 în "Consemnarea primilor actionari şi a 
actiilor subscrise'', idem, Monografia ... , Anexa F, p. 118) şi care e bănătean de origine, la fel Gruia 
Liuba (dacă n-a fost socotit între bănăţeni), redactor al ziarului "Albina" din Pesta, cu 2 acţiuni (poz. 
193, p. 113). 

55Jbidem, p. 110-112. 
56Jbidem, p. 116-126. Comitetul fondator s-a şi adresat autorităţilor eclesiastice, cerându-le 

sprijinul (hotărâre din 15 aug. 1871 ). Au emis circulare în acest sens Mitropolia din Blaj şi 

consistoarele din Gherla şi Lugoj (Mihai Drecin, op. cit., p. 45-46). 
57Jbidem, p. 47. 
58Nicolae Petra-Petrescu, Băncile ... , p. 32. 
59Idem, Monografia ... Anexa G, "Consemnarea depunerilor spre fructificare din 10 Aprilie 

până la 31Decembrie1872, dimpreună cu interesele capitalisate'', p. 127-128. Depunerile din Banat 
constituiau peste 25% din total. 

60Jbidem. Toma Galletariu deţinea 10 acţiuni, deci în investiţie a fost ceva mai ponderat. 
61 Jbidem, Anexa F, p. 121, 123-124. Şi în Ardeal au fost câţiva subscriitori neromâni, ceea ce 

n-a schimbat caracterul eminamente românesc al băncii, dar nici de "capital pur românesc" nu se poate 
vorbi totuşi (cf. Mihai Drecin, op. cit., p. 49). 

62Nicolae Petra-Petrescu, Băncile ... , p. 12: "Înainte de 1871, în presa românească, 
considerând "Gazeta Transilvaniei" din Braşov şi "Albina" din Budapesta ca cele mai reprezentative, 
s-a vorbit foarte puţin despre organizarea creditului la românii din Ardeal". 
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63în "Gazeta Transilvaniei'', XXXIV, nr. 2 din 1871, p. 1, apud Mihai Drecin, op. cit., p. 40. 
64Articolul "Albina", institut de credit şi economii, în "Albina" VI, 1871, nr. 53 din 12 iulie, 

apud Nicoale Petra-Petrescu, Monografia ... , p. 21 O. 
65/bidem, p. 211. 
66/bidem. 
67/bidem. 
68Corespondenţă Babeş II, LXXVII, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman 

datată Pesta, 3 august n[ou] 1871, p. 137-138. Actul trimis nu poate fi decât prospectul băncii, 
judecând după dată - el apărând în IO august (după o săptămână). 

68/bidem, LXXVIII, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman datată Pesta, 3115 
ian. 1872, p. 138. Prospectul apare în n-rele 61, 63, 65, 66, 67 ale "Albinei". 

69Vezi nota 65. supra. 
70Articolul. Cătră onor. public român!, în "Albina", VI, 1871, nr. 61 din IO august, apud 

Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 218-219. 
71 Ibidem. 
72Ibidem. 
73 în numerele 50-93, apud Nicolae Petra-Petrescu, Băncile ... , p. 14. 
74_ Idem, Monografia ... , p. 36. 
75 Corespondenţă Babeş II, XC, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman datată 

Budapesta, I O nov. 1876, p. 150. 
76Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., Anexa F, p. 111-122. La Nădlac apar doi "economi" (lărani) 

cu câte I O acţiuni. "Observatoriul" spune că "Nădlacul, cum s-a constatat odată cu ocasiunea unei 
adunări generale a acţionarilor, avea peste 90 din acţiunile originale [sic] ale Albinei". Cele originare 
erau în număr de 66, ele se vor fi înmulţit cu cele din emisiunea a doua, din 1895, când banca şi-a 
dublat capitalul social, primii acţionari având prioritate la subscriere proporţional cu numărul acţiunilor 
deţinute (ibidem, p. 63). 

17/bidem, Anexa H, "Statutele institutului de credit şi economii <<Albina>>", p. 129. 
78/bidem, p. 131 (art. 16). 
79 Ibidem, p. 94 (cererea din 3 nov. 1870). 
80Jbidem, Anexa C, "Programul institutului de credit şi economii «Albina>>'', p. I 00. Cf. şi 

Mihai Drecin, op. cit., p. 53. 
81/bidem, p. 54. 
82Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 46. Autorul acesta dă un număr de 17 reuniuni, iar Mihai 

Drecin, op. cit., p. 55 avansează cifra (probabil corectă) de 21. Reuniunile din Banat s-au înfiinţat în 
1872, după cum urmează: aprilie - Susani, Chizătău; iunie - Lugoj, Oraviţa; iulie - Timişoara, 

Sînnicolau Mare; septembrie - lancahid, azi lankov Most, Orşova. În iunie deja reuniunea Lugoj le 
încorporează pe cele din Susani şi Chizătău (ibidem, p. 56). 

83/bidem, p. 56. 
84/bidem, p. 57. 
85Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 47. 
86Mihai Drecin, op. cit., p. 58. 
87 Ibidem, p. 57. 
88Ibidem. 
89/bidem. 
90Ibidem, p. 59. 
91Nicolae Petra-Petrescu, Băncile .. „ p. 22. 
92Mihai Drecin, op. cit., p. 59. Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 25 avansează data de 

4 aprilie. 
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93Mihai Drecin, op. cit., p. 56, 59. 
94/bidem, p. 59. 



95Nicolae Petra-Petrescu, Monografia ... , p. 47. 
96Mihai Drecin, op. cit., p. 60. 
97 Ibidem, p. 60-61. 
98/bidem, p. 61. 
99/bidem, p. 62. 
IOO/bidem, p. 61. 
I O I Vezi Anexa. 
102Mihai Drecin, op. cit., p. 47 (şi nota 91). 
103Corespondenţă Babeş li, LXXIX, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman 

datată Pesta, 4 martie n[ou] 1872, p. 140. 
104/bidem, LXXXVI, scrisoarea lui Vicenţiu Babeş către Visarion Roman datată Pesta, aprilie 

1873, p. 140-141. 
105Nicolae Petra-Petrescu, op. cit., p. 274. 

LE ROLE DES ROUMAINS DE BANAT DANS LA FONDATION DE 
LA BANQUE "ALBINA" ("L' ABEILLE") 

Resume 

L'intelligentsia des Roumains soumis a I 'Hongrie apres le pacte 
autrichien-hongrois de 1867 a corn;:ue la fondation d'une banque roumaine 
qui devrait soutenir leurs efforts de developpement et d'emancipation 
economique dans un Etat qui leurs etait hostile. 

Le promoteur de l'idee fut le transylvain Visarion Roman, qui eut le 
support d' Antoine et Alexandre Mocsonyi, chefs politiques des Roumains 
de Banat, qui jouaient d 'une large fortune. Grace a leurs relations aupres du 
Gouvernement hongrois Ies statuts de la banque ont ete approuves et leur 
prestige a as sure aussi le succes des listes de souscription au Banat, d' ou 
provenait plus d'un tiers des membres fondateurs. C'est ce que rememorait 
un d'eux dans le journal "Dreptatea" ("La Justice") en 1896, apres un quart 
de siecle depuis le succes de l' entreprise. 
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